

РЕЦЕНЗІЙ



УДК 616.37–006–089

КИСТЫ И КИСТОЗНЫЕ ОПУХОЛИ ПОДЖЕЛУДОЧНОЙ ЖЕЛЕЗЫ / М. Е. Ничтайло, Ю. В. Снопок, И. И. Булик. – К.: ЧАО Полиграфкнига, 2012. – 544 с., ил.

CYSTS AND CYSTIC TUMORS OF PANCREAS / M. E. Nichitaylo, Yu. V. Snopok, I. I. Bulyk

С появлением в книжных магазинах монографии "Кисты и кистозные опухоли поджелудочной железы", принадлежащей перу одного из ведущих специалистов в области хирургической панкреатологии не только в Украине, но и во всем Содружестве независимых государств профессора М. Е. Ничтайло и его учеников, в изучение актуальных проблем панкреатической хирургии и онкологии внесен неоценимый вклад. Солидная монография адресована широкому кругу хирургов, представителям диагностических специальностей, а также студентам высших медицинских учебных заведений. Обращает на себя внимание обширный высококачественный иллюстративный материал, включающий оригинальные рисунки – схемы операций, которые выполнил один из соавторов книги Ю. В. Снопок. Следует подчеркнуть, что с выходом книги читателю специалисту – хирургу впервые предоставлена возможность уяснить во всех сложных аспектах современное состояние этого раздела хирургии.

Обсуждению клинических проблем кистозного поражения поджелудочной железы (ПЖ) предпослана обширная глава, посвященная теоретическим вопросам панкреатологии, в частности, эмбриогенезу, анатомии и физиологии органа. В этом разделе, включающем многочисленные иллюстрации, представлены самые современные сведения об эмбриональном развитии ПЖ, физиологии ее экзокринного и эндокринного аппарата. С особым интересом читается часть раздела, посвященная анализу крайне важных для специалиста аспектов хирургической анатомии ПЖ. Нельзя не отметить, что столь подробное и современное изложение теоретических и прикладных вопросов не имеет аналогов в доступной литературе на русском и других языках СНГ. Следует обратить внимание на убедительный стиль изложения текста, который делает доступным практическим врачам понимание сложных теоретических проблем современной панкреатологии.

В главе 2 на современном уровне представлены данные литературы по таким важным для панкреатолога вопросам, как номенклатура и классификация кистозных образований ПЖ. Авторы совершенно справедливо избегают использовать применяемый в практике неопределенный общий термин "киста поджелудочной железы", а пишут о кистозном поражении ПЖ, подчеркивая многообразие морфологии, этиологии и патогенеза этих разнообразных как опухолевых, так и "неопухолевых" патологических состояний. Тем самым авторы обосновывают необходимость использования в практике большого арсенала диагностических и лечебных средств. Авторы не навязывают читателю собственные классификации кистозного поражения ПЖ, демонстрируя преимущества менее громоздких классификаций (Kimura, 2000), а также схем, основной целью создания которых является содействие клиницисту в дифференцированном выборе адекватных методов стандартной и "минимально инвазивной" хирургии (D'Egidio, Schein, 1991; Nealon, Walser, 2002).

Вторая часть главы представляет обзор возможностей современных инструментальных и лабораторных методов исследования при неопухоловом и опухоловом поражении ПЖ. Этот раздел характеризуется объективной оценкой наиболее информативных, в том числе внедренных в последнее время, диагностических средств. Авторы не стесняются указать на ограничения, недостатки и возможные опасности возникновения осложнений при использовании инвазивных диагностических и лечебных процедур. Такой подход существенно обогащает читателя – клинициста, формирующего собственный диагностический и лечебный алгоритм, у пациентов при различных видах кистозного поражения ПЖ и при предложении о его наличии.

Важные для клинициста проблемы подняты в сравнительно небольшой по объему главе 3, посвященной этиологии, патогенезу, морфологии, естеств-

венному клиническому течению наиболее распространенного вида кистозного поражения ПЖ – псевдокист. При этом авторы стремятся уточнить терминологию и классификацию псевдокист ПЖ, в частности, дают определение таких понятий, как острая и хроническая, постнекротическая псевдокиста, анализируют признаки, позволяющие дифференцировать их от несформированных парапанкреатических скоплений жидкости при остром некротизирующем панкреатите. Кратко освещены патогенез "воспалительных кист ПЖ" и возможности их спонтанной резорбции, особенно при их малых размерах, а, следовательно, целесообразность применения длительной выжидательной тактики с отказом от активного оперативного или "интервенционного" лечения. Эти вопросы, однако, требуют дальнейшего углубленного изучения и обсуждения с анализом собственного клинического материала.

Существенный интерес представляет небольшой по объему раздел этой главы, посвященный осложняющим панкреатит "параампулярным кистам" при так называемом "groove pancreatitis". Сходная разновидность хронического панкреатита, изученная в работах школы академика Д. С. Саркисова, отличается гетеротопией элементов ПЖ в стенке двенадцатиперстной кишки, при этом характерные патологические изменения выявляют в основном в головке ПЖ, тело и хвост мало изменены. Приведенные авторами данные позволяют дифференцировать эту разновидность панкреатита от других, более распространенных, форм. При этом справедливо обосновано применение при этой форме заболевания таких радикальных вмешательств, как панкреатодуodenальная резекция (ПДР), в том числе в ее пилюссохраняющем варианте.

Украшением книги является обширная глава 4, посвященная недостаточно изученной проблеме кистозных опухолей ПЖ. Большой интерес представляют приведенные данные об онкогенезе кистозных опухолей, генетических особенностях некоторых из них. Убедительны для понимания различий многочисленных разновидностей таких опухолей многочисленные фотографии макро- и микропрепараторов, взятые преимущественно из работ ведущих зарубежных специалистов, а также демонстративные эхо- и рентгенограммы, характерные для наиболее распространенных опухолей. Эти подробные сведения и прекрасные иллюстрации, включая оригинальные схематические рисунки авторов, позволяют хирургу разобраться в различиях морфологии и возникающих осложнений у пациентов с кистозными опухолями.

Не меньший интерес в главе 5 представляет хорошо иллюстрированное описание разновидностей других, как правило, врожденных кистозных образо-

ваний. Ознакомление с текстом и наглядными фотографиями существенно расширяет кругозор читателя, позволяя составить полное представление о морфологии таких образований, оценить рекомендации по распознаванию и методам их лечения.

В небольшой по объему главе 6, посвященной общим вопросам дифференциальной диагностики кистозного поражения ПЖ и хирургической тактики, приведены важные современные сведения относительно оптимальных алгоритмов диагностики, в том числе дифференциальной, а также выбора тактики лечения в зависимости от различных факторов – этиологии кистообразования, возраста пациентов, риска предполагаемого оперативного вмешательства. Анализ этих сведений позволяет хирургу учесть все основные факторы, определяющие лечебную тактику у каждого конкретного пациента при кистозном поражении ПЖ. Итогом анализа представленных данных явился разработанный авторами собственный алгоритм диагностики и лечения пациентов с кистозными образованиями ПЖ. Заключают главу интересные рассуждения авторов о целесообразности стандартизации алгоритмов диагностики кистозного поражения ПЖ. Совершенно справедливо высказанное мнение, что такая стандартизация возможна лишь на базе "консенсуса, основанного на обширных данных о природе кистозных образований ПЖ, накопленных за последние годы".

Особый интерес для специалиста, занимающегося хирургией ПЖ, представляют заключительные две главы, в которых подробно и всесторонне представлены дренирующие и резекционные операции по поводу кистозного поражения ПЖ. Привлекательными для молодых хирургов будут два кратких, но весьма информативных и объективных очерка истории развития хирургии ПЖ. Это тем более важно, что большая часть специалистов, занимающихся хирургическим лечением заболеваний ПЖ, имеет смутное представление об этапах его развития, никогда не видела портретов корифеев данного раздела хирургии, не знакома с правильным написанием их фамилий. Очень важно, чтобы врачи, считающие себя специалистами в хирургической панкреатологии, увидели ее основоположников, как уже ушедших из жизни (Ch. Puestow, W. Kausch, A.Whipple), так и ныне здравствующих (H. Beger, M. Gagner и др.). В этом ряду естественно смотрится впечатляющий портрет незабвенного академика Александра Алексеевича Шалимова, одного из создателей хирургической панкреатологии, и не только ее, и не только в Украине, но и на просторах бывшей большой страны – Советского Союза, где он пользовался непререкаемым авторитетом и глубоким уважением. Кстати, не было бы ошибкой авторов упомянуть на страницах книги, а, может быть, опубликовать портрет большого друга А. А. Шалимова.

лимова – В. В. Виноградова, в 1959 г. опубликовавшего первую монографию по рассматриваемой теме – "Опухоли и кисты поджелудочной железы".

В главах 7 и 8 читатель, и опытный, квалифицированный специалист, и хирург, только приступающий к лечению заболеваний ПЖ – панкреатита, псевдокист и разнообразных опухолей, найдет исчерпывающие и обоснованные ответы на вопросы о показаниях к выполнению тех или иных операций, особенностях предоперационной подготовки и ведения послеоперационного периода, возможных осложнениях в раннем и отдаленном послеоперационном периоде, прогнозе исхода каждой операции. С особым интересом читаются обширные разделы, посвященные технике как дренирующих, так и резекционных хирургических вмешательств. При этом очевидно, что все написанное на эту тему не является переписыванием из других источников, каждая деталь операции многократно продумана,звешена и даже выстрадана авторами в постоянной работе у операционного стола.

Особенно привлекательно отношение авторов к важнейшей проблеме современной панкреатической хирургии – взаимоотношению методов и средств открытой и так называемой "минимально инвазивной" хирургии. Эта проблема далека от решения и достижения консенсуса среди приверженцев классических "открытых" операций, с одной стороны, и энтузиастов "интервенционных" и эндоскопических методов, с другой. Именно М. Е. Ничитайло и его ученики находят близкое к оптимальному решение проблемы, рассматривая открытые и минимально инвазивные методы в качестве равноправных и взаимно дополняющих способов хирургии ПЖ. Основной задачей при выборе оптимального хирургического вмешательства авторы справедливо признают обоснованную оценку показаний к каждому из них с учетом опыта специалиста и должного оснащения клиники.

Прекрасное впечатление оставляет обширная последняя глава, посвященная резекции ПЖ. Авторы подробно описывают и иллюстрируют многочисленными оригинальными рисунками технику различных вариантов ПДР, начиная от классических до самых современных. Привлекает проверенность рекомендованных деталей этих операций, отсутствие увлеченности модными деталями, например, такими, как замена наложения панкреатоэноанастомоза панкреатогастроанастомозом. Нельзя не согласиться и со сдержанной, но объективной оценкой возможностей обширной лапароскопической резекции ПЖ, особенно ПДР. Авторы обоснованно избегают переоценки так называемой "сегментарной резекции" ПЖ, типа ее дуоденосохраняющей резекции по Бегеру, указывая на значительную частоту осложнений, непосредственных и отдаленных неудовлетворительных результатов. Широко представлены и вопросы выполнения тотальной панкреатэктомии при кистозном поражении ПЖ, показания к которой кажутся несколько преувеличенными.

Резюмируя, следует признать, что хирурги и онкологи Украины, России и других стран СНГ, которые давно занимаются или только приступают к хирургическому и другим методам лечения пациентов с кистозными заболеваниями ПЖ, впервые получили руководство, в котором исчерпывающее, объективно и убедительно освещены узловые вопросы хирургии ПЖ. По ряду высказанных положений есть место для дискуссий, что еще более привлекает читателя – профессионала. Книга не имеет аналогов в отечественной литературе. Монография – это достойный памятник Учителю М. И. Ничитайло академику А. А. Шалимову. Она станет, без сомнения, настольной книгой как для сформировавшихся, так и для начинающих специалистов в хирургической панкреатологии.

*Профессор кафедры хирургии Первого Московского государственного медицинского университета
М. В. Данилов*

